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Робота присвячена дослідженню теоретичних основ ефективності діяльності органів місцевого 
самоврядування. Проаналізовано основні підходи до трактування наукових категорій: “ефективність 
публічного управління”, “цільова ефективність” та “економічна ефективність”. Досліджено головні 
показники результативності структурних підрозділів органів місцевого самоврядування: кількість 
розпорядчих документів, що були прийняті органом публічного управління, кількість проведених 
заходів чи прийняту в них участь згідно із затвердженими розпорядчими документами, показник 
обсягів отриманої громадою наданої їй гуманітарної допомоги. Також розглянуто існуючі наукові 
концепції та підходи, що використовуються для оцінки ефективності управління. До них належить 
цільова концепція, системна концепція, концепція балансу інтересів, функціональна концепція, ком-
позиційна концепція.
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встуП
Сучасний етап розвитку системи публіч-

ного управління в нашій державі відзначається 
активним втіленням концепції децентралізації 
влади, що полягає в наданні органам місцевого 
самоврядування значно ширших повноважень у 
процесі управлінні громадами та забезпеченні 
зростання їх відповідальності за прийняття 
рішень.

На сьогодні важливим аспектом зміцнен-
ня економічного та політичного стану України 
й забезпечення її територіального розвитку є 
створення передумов та вирішення практичних 
завдань щодо зростання ефективного місцевого 
самоврядування. На функціонування органів 
місцевої влади чинять вплив велика кількість 
чинників, що носять політико-правовий, со-
ціальний, економічний характер. Водночас за-
безпечення ефективної діяльності органів міс-
цевого самоврядування вимагає формування 
добре організованої територіальної громади, 
що володіє необхідними матеріальними, фі-
нансовими, кадровими ресурсами, має стабіль-
ні внутрішні джерела наповнення бюджету 
громади, а також, що не менш важливо, вміє 

раціонально розподіляти свої видатки з враху-
вання потреб поточного та стратегічного роз- 
витку.

Процес публічного управління в селищ-
ній раді повинен базуватися на формулюванні 
зрозумілих та важливих для працівників і 
членів громади цілей, ефективної організації 
їх спільної професійної діяльності, а також 
процесі регулювання поведінки в конкретних 
умовах згідно з поставленою метою. Це сти-
мулюватиме внутрішню мотивацію до профе-
сійної активності, підтримуватиме зацікавле-
ність та ентузіазм працівників при виконанні 
їх трудових обов’язків, формуватиме особисту 
зацікавленість у реалізації пріоритетних нап-
рямів становлення об’єднаних територіальних 
громад (далі — ОТГ), утверджуватиме пози-
тивні смислові орієнтири в покращенні життя 
певної громади.

Система управління органу місцевого са-
моврядування повинна бути здатною мобільно  
й ефективно реагувати на зміни, що відбу-
ваються у громаді й державі, вміти виявля-
ти гнучкість роботи, пріоритети діяльності та 
формувати перелік оперативних завдань від-
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повідно до вимог поточної ситуації та потреб 
стратегічного розвитку.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Значний внесок у дослідження теорій міс-
цевого самоврядування зробили такі класики:  
Р. Гнейст [1] і Л. Штейн [2], французький істо-
рик, соціолог і громадський діяч А. де Токвіль 
[3], німецькі вчені О. фон Гірке [4] та В. Шефф-
нером [5].

Вагомим доробком є праці вітчизняних 
дослідників І. Козюри, В. Кравченка, В. Журав-
ського, В. Бабаєв, А. Мельник [6–8] та ін.

В умовах посилення децентралізації пи-
тання місцевого самоврядування потребує більш 
глибокого дослідження, зокрема вивчення пи-
тання ефективності функціонування органів 
місцевого самоврядування.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

У дослідженні були використані наступні 
методи: методи системного підходу, аналізу, 
синтезу, порівняння, деталізації, опитування. 
Інформаційною базою дослідження були за-
конодавчі та нормативні документи з питань 
діяльності органів місцевого самоврядування, 
публікації науковців, що стосуються ефектив-
ності органів місцевого самоврядування (далі — 
ОМС), звітно-статистичні дані діяльності різних 
ОТГ, матеріали проведених спостережень та 
опитувань працівників досліджуваної селищної 
ради та жителів громади.

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

Дослідження ефективності діяльності 
суб’єктів державного управління і місцевого 
самоврядування, які належать до галузі пуб-
лічного управління, повинне бути основане 
на набутих знаннях та практичному досвіді 
науковців-теоретиків і практиків, що прово-
дять вивчення результативності й ефектив-
ності публічного управління, а також оцінку 
їх впливу на економічні та соціальні процеси в 
суспільстві. Тому є важливим з’ясування осно-
вних підходів до трактування наукової катего-
рії “ефективність публічного управління”. Як 
зазначає Сороко В.М. [9, с. 6], термін “ефект” 
відображає дію, тобто виконання. Звідси ви-
пливає, що ефективність є результатом, наслід-
ком певних дій. Автор вказує, що в найбільш 
поширеному розумінні термін “ефективність” 
означає приведення до бажаних результатів —  
ефективних ознак. Також часто визначають 
ефективність як узгодженість результату з 
поставленою метою.

Поняття економічної ефективності — це 
показник, що відображає економію суспільної 
праці, отриману в результаті проведення пев-
них заходів. Цей показник застосовується для 
оцінки функціонування економічних систем, 
особливістю яких є можливість використання 
вартісного вимірника засобів, витрат задля до-
сягнення визначених у вартісному вираженні 
цілей (результатів), наприклад одержання при-
бутку. Широко використовується формула для 
розрахунку економічної ефективності, у якій 
прибуток ділиться на величину витрат [10]. 
Отже, економічна ефективність пов’язана із 
використанням фінансових показників. Щодо 
поняття ефективності управління, зокрема 
діяль ності органів місцевого самоврядування, 
то стосовно цього не існує чіткого і однозначного 
тлумачення в науковій літературі та практиці 
менеджменту. Досить часто ефективність роботи 
органів управління оцінюється як ефективність 
праці працівників їх апарату управління. До 
уваги при цьому беруться зміна їх чисельності, 
витрат часу, рівень підготовки та інші. Це не 
є повністю правильним, адже при цьому не 
зважають на кінцевий результат, тобто надані 
послуги й рівень задоволення ними жителів 
громади.

Багато зарубіжних та вітчизняних науков-
ців приділяли увагу дослідженню теоретико-
методологічних засад ефективності, зокрема 
оцінці різних аспектів прояву та аналізуванню 
ефективності в галузі державного управління. 
Наприклад, відомий науковець С. Бернард вка-
зує, що термін “ефективність” акцентує увагу 
на саму діяльність, пов’язуючи її з одержаним 
результатом, досягненням мети, яка була по-
ставлена [11, с. 41]. Г. Атаманчук при прове-
денні своїх досліджень виокремлює різні види 
ефектів, а також проводить визначення кри-
теріїв соціальної ефективності. Водночас він 
зосереджує свою увагу на двох аспектах, які 
чинять вплив на сутність отриманого ефекту, 
пропонуючи розглядати ефект як:
•  різницю між результатами та проведеними 

затратами, що говорить про наявність вигоди 
як результату вкладених людських зусиль;

•  здатність цієї вигоди задовольняти життєво 
корисні потреби людей або суспільства [12, 
с. 248].

Для проведення класифікації ефектів на 
певні види вищезгаданий дослідник викорис-
товує наступну схему:
•  продуктивний ефект, що отриманий від 

діяль ності державних інституцій, які здійс-
нюють виробництво конкретного продукту 
або надають визначені соціальні послуги. 
Для його вимірювання необхідно знайти 
співвідношення отриманих у результаті за-
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безпечення процесу виробництва послуг чи 
продукту результатів і затрат, необхідних 
для їх надання (виготовлення), які взаємно 
пов’язані із внутрішньою організацією праці, 
та може бути виміряний із використанням 
певних нормативно-вартісних показників, що 
виражають затрати [12, с. 249];

•  показник економічного ефекту, що говорить 
про суспільні потреби щодо певних продуктів 
чи послуг, а також співвідношення попи-
ту і пропозиції на них у суспільстві. Після 
здійснення реалізації продукту суб’єкт, що 
їх надає, не лише отримує повернення ви-
трачених ресурсів, а й прибуток, завдяки 
чому забезпечується зростання економіки 
[12, с. 250];

•  соціальний ефект, що розглядається в якості 
сукупного загального результату, отриманого 
суспільством у процесі виробництва про-
дуктів чи послуг, а також у процесі спо-
живання соціальних, духовних цінностей і 
матеріальних благ. Цей ефект говорить про 
раціональність, ефективність, актуальність 
певної діяльності, відображаючи знання, 
дос від, вкладену працю і талант людей [12,  
с. 252].

У довіднику, виданому під редакцією  
А. Поршнєва, Ю. Забродіна, Н. Глазунової, ви-
значено ефективність державного управління 
в якості знаходження співставлення результа-
тів управління із цілями, що були поставлені. 
Отже, результативність тут розглядається з по-
зиції трьох рівнів управління, а саме: загальна 
соціальна, спеціальна соціальна та конкретна 
соціальна ефективності [13, с. 476].

У дослідженнях, проведених В. Цвєтко-
вим, виділяють такі два поняття, як економічна 
ефективність та цільова ефективність. Перший 
вид ефективності управління виступає як ре-
зультат функціонування системи управління, 
яка забезпечує досягнення певної мети, що 
поставлена перед об’єктом управління. Цільо-
ва ефективність оцінюється як узгодженість 
результату із метою [11, с. 37]. Поняття “органі-
заційна ефективність” при цьому пояснюється 
як оптимальна форма взаємозв’язків елементів 
системи, що є максимально ефективною при до-
сягненні поставленої мети. Вищеназвана модель 
говорить про те, що визначені функціональ-
ні зв’язки хоча і можуть відповідати вимогам 
організації, проте між ними можна провес-
ти градацію за рівнем ефективності [11, с. 39]. 
Ефективність публічного управління В. Цвєтков 
визначає у взаємозв’язку із громадською свідо-
містю, а також тим правовим становищем, яке 
займає людина в суспільстві. Автор вважає, 
що ефективність державного управління від-
значається людською специфікою і повинно 

здійснюватися одними категоріями людей за-
для інших.

М. Лесечко пов’язує ефективність із спів-
ставленням одержаних результатів і визначає 
її як приведений до затрат ресурсів результат 
діяльності системи протягом певного інтер-
валу часу [14, с. 221]. Ученим досліджено такі 
два основних напрями ефективності, як телео-
логічний і природно-науковий [14, с. 222]. Згідно 
з першим напрямом, під ефективністю системи 
розуміється кількісно виражений позитивний 
вплив, що вноситься системою у функціонуван-
ня вищої системи. Згідно з другим напрямом, 
пропонується використання введення критерію 
ефективності, що піддається фізичному ви-
мірюванню. При цьому розглядається природа 
зв’язків, що виникають між системою та над-
системою.

При вимірюванні ефективності державного 
управління слід враховувати, що вона пов’язана 
з політичною проблематикою, яка стосується 
державного сектору, оскільки саме на рівні по-
літики відбувається встановлення норм, якості 
та кількості проведених робіт, що виконуються 
державними службовцями в галузі публічного 
управління.

Отже, ефективність охоплює ступінь пов-
ного досягнення реальної і соціально корисної 
визначеної мети за умови здійснення мінімаль-
них витрат ресурсів, а також управлінських 
зусиль в оптимальний термін із врахуванням 
внутрішнього та зовнішнього характерів їх 
здійснення.

При оцінці ефективності певних видів со-
ціальної діяльності необхідно враховувати її 
залежність від форм та методів, що використо-
вуються для досягнення поставленої мети. Це є 
особливо відчутним при реалізації виконавчо-
розпорядчої діяльності, функціонуванні апара-
ту державного управління. Адже рівень його 
професійної культури є важливим показником 
загальної культури, яка властива для певного 
суспільства, що чинить безпосередній вплив на 
соціально-правове становище, у якому пере-
буває конкретна особа.

Отже, підвищення ефективності та зрос-
тання якості діяльності різних ланок органів 
публічної влади, заходи з удосконалення їх 
структури, особливостей організації роботи та 
виконання практичної діяльності виступають 
визначальними елементами процесу покращен-
ня якісних характеристик, якими відзначається 
сучасний суспільний розвиток країни.

На сьогодні в нашій країні завершується 
проведення адміністративної реформи, у ре-
зультаті якої виконується завдання децентра-
лізації державної влади, посилення правової, 
організаційної, фінансово-економічної самостій-
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ності, яка надається місцевим органам влади 
[15]. На цьому етапі здійснюється формуван-
ня ефективних, сильних і дієздатних терито-
ріальних громад. Здійснюється формування 
такої системи місцевого управління, що буде 
максимальним чином наближена до запитів 
та потреб людей, буде прозорою та підконт-
рольною громаді, служачи жителям, народові 
та захищаючи національні інтереси [16].

Підвищення ефективності публічної вла-
ди в Україні, зокрема місцевого самовряду-
вання, що є найбільш наближеним до людей 
у процесі надання найнеобхідніших послуг, 
сьогодні є одним із найважливіших завдань. 
Управлінська діяльність потребує розроблення 
методики, яка б давала конкретну й доскона-
лу оцінку результатів. Це вимагає проведення 
досліджень показників, що можуть виступати 
мірилом ефективності роботи суб’єктів у сис-
темі місцевого самоврядування. Місцева влада 
за основну мету своєї роботи повинна ставити 
надання населенню якісних публічних послуг, 
контролюючи рівень витрат діяльності та на-
магаючись утримувати їх на мінімальному рівні. 
Використання критеріїв оцінки ефективності 
виступає як дієвий інструмент механізму ана-
лізу та сприяння підвищенню якості взаємодії 
органів публічної влади з інституціями грома-
дянського суспільства. Також вони покликані 
відображати результативність діяльності влади, 
зокрема доцільність використання коштів на 
певні потреби [15].

При проведенні визначення показників 
ефективності публічного управління спостері-
гається те, що є можливим використання певної 
концепції та підходу при оцінці організаційної 
ефективності [15, с. 148]. Практична діяльність 
робить доцільним використання залежно від 
ситуації однієї із наведених концепцій.

Основний зміст управлінської діяльності, 
що відбувається на рівні держави і на локально-
му рівні, полягає у досягненні відповідних цілей. 
Згідно із закріпленими для них повноважен-
нями відповідно до прийнятого законодавства, 
органи місцевого самоврядування і державної 
виконавчої влади проводять визначену для 
них діяльність, ставлячи за мету досягнен-
ня певних цілей. При цьому у випадку, якщо 
розглядається робота якогось органу місцево-
го самоврядування задля оцінювання ступеня 
ефективності його діяльності, то вона буде пе-
редбачати врахування результатів діяльності, 
отриманих його структурними підрозділами. 
Слід враховувати, що структурні підрозділи, 
які створені і функціонують у структурі органів 
місцевого самоврядування, володіють різними 
функціональними обов’язками, тому виконують 
різну за своїм змістом роботу. Отже, критерії 

оцінки їх ефективності повинні мати для них 
свої особливості.

Одним із важливих показників резуль-
тативності доцільно вважати кількість розпо-
рядчих документів, що були прийняті органом 
публічного управління в певній сфері діяльності 
якогось структурного підрозділу.

Із першим показником ефективності по-
в’язаний наступний показник, що характеризує 
кількість проведених заходів чи прийняту в них 
участь згідно із затвердженими розпорядчими 
документами. До таких заходів можуть нале-
жати конференції, проведення спеціалізованих 
семінарів, “круглих столів” тощо. Окрему групу 
показників вимірювання ефективності діяльно-
сті окремих підрозділів, що відповідають за 
певну сферу, наприклад здійснення міжна-
родної діяльності, складають результати під-
готовки і втілення проєктів із програм обміну, 
надання грантів і технічної допомоги. Цей вид 
діяльності є досить копітким процесом і перед-
бачає здійснення наступних заходів:
•  здійснити пошук донорської установи;
•  провести підготовку відповідної проєктної 

заявки згідно із вимогами, перекласти її іно-
земною мовою;

•  здійснити юридичне оформлення участі у 
процесі співробітництва, для чого слід уклас-
ти угоди, затвердити протокол щодо намірів 
тощо;

•  забезпечити оперативну, скоординовану ді-
яльність персоналу в рамках проєкту, вод-
ночас паралельно проводячи іншу основну 
діяльність;

•  досягти виконання заходів згідно передба-
чених планом встановлених обсягів і тер-
мінів;

•  одержати заплановані результати діяльності, 
оформити відповідну документацію по них 
[15].

Наступним критерієм, що може бути ви-
користаний у процесі оцінювання ефективності 
роботи структурних підрозділів, які забезпечу-
ють вирішення питань міжнародного співробіт-
ництва, виступає показник обсягів отриманої 
громадою наданої їй гуманітарної допомоги. 
Вона може надходити у вигляді спеціалізованих 
транспортних засобів (наприклад, пожежних 
машин, машин швидкої медичної допомоги та 
ін.), певного медичного обладнання, меблів тощо. 
Це дозволяє значно зекономити використання 
громадою бюджетних коштів і сприяє вирішен-
ню багатьох проблем у соціальній сфері [15].

У більшості випадків у діяльності органів 
місцевого самоврядування їх структурні підроз-
діли, що займаються питаннями міжнародного 
співробітництва, вирішують завдання залу-
чення інвестицій і розвитку підприємництва.  
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У цьому разі для оцінки ефективності їх роботи 
пропонується використовувати категорії, які 
ставлять за основу економічну складову. При-
кладом можуть бути обсяг залучених прямих 
іноземних інвестицій, джерела їх надходження, 
обсяги зовнішньої торгівлі.

Отже, цільова концепція ефективності 
управління передбачає, що діяльність публіч-
ної організації повинна бути спрямована на 
досягнення визначених цілей, а показником 
ефективності управління є ступінь і повнота 
їх досягнення [15].

Суть системної концепції ефективності 
управління полягає в тому, що на результати 
діяльності публічної організації впливають як 
внутрішні фактори, так і зовнішні, а ефектив-
ність управління визначається при цьому сту-
пенем, яким відзначається адаптація організації 
до зовнішнього стосовно неї середовища. Так, 
зовнішнє середовище може зазнавати змін під 
впливом кон’юнктури на ринку праці, коректив, 
що були внесені у правовому полі діяльності, 
можуть відбуватися також політичні чи інші 
зміни. В основі системної концепції досягнення 
ефективності діяльності публічної установи по-
кладені твердження, що ефективність роботи 
залежить від здатності швидко і ефективно 
адаптуватися до змін середовища, а також для 
забезпечення керованості процесів керівник 
повинен тримати в центрі своєї уваги повний 
цикл дій.

Існуючі наукові концепції та підходи, що 
використовуються для оцінки ефективності 
управління, показані на рис. 1.

Сутність концепції ефективності управ-
ління, побудованої на основі “балансу інтере-
сів”, полягає в тому, що діяльність публічної 
організації націлена на задоволення сподівань, 
які мають усі індивідууми та групи, що пе-
ребувають у складі керованого середовища,  
у нашому випадку — у територіальних гро-
мадах [15, c. 4].

Поряд із попередніми концепціями, що 
покликані оцінити ефективність управління, 
виділяється також функціональна концепція. 
Її зміст полягає в тому, що управління роз-
глядається із позиції раціональності організації 
праці і системи функціонування управлінського 
персоналу. Ефективність управління при цьо-
му визначається співставленням результатів і 
власних витрат системи управління. Першо-
черговими завданнями при проведенні оцінки 
продуктивності управлінської праці, яка може 
бути виражена в будь-яких одиницях, висту-
пають встановлення певних обсягів роботи за 
кожною функцією управління. На ці обсяги 
впливає велика кількість різноманітних чин-
ників. У місцевому самоврядуванні до них на-
лежать швидкість надання, кількість та якість 
широкого спектру публічних послуг, а також 
виконання делегованих повноважень. При цьому 
надзвичайно важливим є процес відстеження 
відповідності дій менеджерів процесам зміни 
чинників, які чинять вплив на муніципаль-
ні послуги. Виділяється також композиційна 
концепція ефективності управління. Згідно з її 
положеннями ефективність управління публіч-
ної установи визначається тим, яким є ступінь 

рис. 1. Концепції та підходи, що застосовуються при визначенні й оцінці ефективності управління
Джерело: [15].
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впливу роботи менеджерів на результати, отри-
мані від діяльності структури загалом. Серед 
переліку показників, якими характеризуються 
результати здійсненої діяльності, широко ви-
користовуються наступні [15, с. 5]:
•  продуктивність праці;
•  величина (або відсоток) зниження собівар-

тості послуги чи продукту;
•  досягнуті обсяги приросту фінансових показ-

ників унаслідок збільшення кількості реалі-
зованих послуг;

•  кількість реалізації послуг та інші.
У рамках цієї концепції при проведенні 

визначення ефективності управління широко 
застосовуються показники економічності, які ха-
рактеризують роботу управлінського апарату:
•  питома вага менеджерів у загальній чисель-

ності працюючих в організації;
•  питома вага фонду оплати праці управлін-

ського персоналу у фонді всіх працівників;
•  питома вага управлінських витрат у собівар-

тості муніципальних послуг та інші.
Аналізуючи поняття ефективності, до-

цільно використати його трактування, глибоко 
та всебічно викладене в доробку економічної 
науки. Загальновідомою є теза, що економічна 

ефективність — це одержання максимальної 
кількості певних благ у результаті викорис-
тання наявних ресурсів [17, с. 28].

висновКи
Для проведення правильної оцінки ви-

конаної роботи та відповідності одержаних 
результатів потребам і сподіванням громадян 
місцевим органам влади варто проводити по-
стійний аналіз ефективності своєї діяльності. 
Використання системи критеріїв оцінки дає 
змогу покращити результативність діяльності 
місцевих органів влади, підняти рівень якості їх 
роботи, підвищити відповідальність ОМС перед 
населенням шляхом налагодження контролю 
за ступенем поточного виконання завдань та 
функцій, а також забезпечити точність і гнуч-
кість планування майбутньої діяльності.

Отже, у сучасній економічній літературі 
немає єдиного погляду на те, за якими критерія-
ми доцільно здійснювати оцінку ефективності 
діяльності органів місцевого самоврядування. 
Вважаємо, що за основу такої оцінки має бути 
взята насамперед соціальна ефективність, яка 
показує ступінь задоволення потреб жителів 
громади.
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The work has been devoted to the study of the theoretical foundations of the effectiveness of local self-govern-
ment bodies. The main approaches to the interpretation of scientific categories: “efficiency of public administra-
tion”, “target efficiency” and “economic efficiency” have been analyzed. The main indicators of the effectiveness 
of the structural divisions of local self-government bodies have been studied: the number of administrative 
documents adopted by the public administration body, the number of events carried out or participation in them 
in accordance with the approved administrative documents, the indicator of the amount of humanitarian aid 
received by the community. Also the existing scientific concepts and approaches used to evaluate management 
effectiveness have been considered. These include target concept, system concept, balance of interests concept, 
functional concept, compositional concept.
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В  Одеській області через пестициди  загинули тисячі птахіві тварин. Про 
це повідомивспівробітник Національного природного парку “Тузлівські 

лимани” Іван Русєв. “За нашими оцінками, загинуло понад 5 тис. граків і не 
тільки граків (порахувати всіх неможливо, оскільки їх знищують вночі хи-
жаки). Загинули також сови, зайці, сотні і сотні диких голубів... зібрані нами 
зразки загиблих птахів були направлені в Держпродслужбу. І ось, нарешті, 
ми отримали відповідь. Причина масової загибелі птахів — хлорорганічні 
пестициди”.


